



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

任弼时与党的第一代领导集体研究——《任弼时与党的第一代领导集体》成果简介

<http://www.fristlight.cn> 2005-09-19

[作者] 全国哲学社会科学规划办公室

[单位] 全国哲学社会科学规划办公室

[摘要] 湖南省委党校雷国珍教授主持的国家社会科学基金项目《任弼时与党的第一代领导集体》(批准号为03BDJ002), 最终成果为同名专著。课题组主要成员有: 刘华清、陈清林、刘松茂、马志余等。

[关键词] 任弼时;领导;中国革命;中国共产党

湖南省委党校雷国珍教授主持的国家社会科学基金项目《任弼时与党的第一代领导集体》(批准号为03BDJ002), 最终成果为同名专著。课题组主要成员有: 刘华清、陈清林、刘松茂、马志余等。任弼时是中国共产党历史上十分重要的人物, 他为中国革命, 为中国共产党, 为中华民族作出了伟大的贡献。该成果以历史唯物主义为指导, 在广泛占有研究资料的基础上, 深入研究任弼时与党的第一代领导集体内在联系, 深入研究任弼时在党的第一代领导集体重要成员岗位上的伟大实践和理论建树, 深入研究任弼时作为党的第一代领导集体重要成员的人格风范, 深入研究任弼时与党的第一代领导集体其他主要成员的人际交往和深厚情谊, 具有比较重要的学术价值和理论意义。

一、任弼时成为党的第一代领导集体成员的必然性。任弼时成为党的第一代领导集体成员的时代, 是革命与战争是时代主流的时代, 是中国人民为结束落后挨打而奋斗的时代, 是为争取实现中华民族伟大复兴创造条件的时代。1840年以后的历史证明, 旧式农民革命战争不能实现中华民族伟大复兴, 资产阶级也无法担当起振兴中华的历史重任。历史呼唤着新的政治力量的出现, 时代要求出现实现中华民族伟大复兴的神圣使命的承担者。历史呼唤中必然产生伟大的党。应运而生的中国共产党为承担起领导中国革命的历史重任, 必须有一个坚强的领导集体。因此, 党的第一代领导集体的形成, 及其广纳贤才的需求机制、接力机制、淘汰机制、组合机制和选拔机制, 是任弼时能够成为第一代领导集体成员的客观条件。任弼时在成为党的第一代领导集体成员前的伟大贡献和他投身革命洪流以来所表现出的实事求是的精神、全局观念和大局意识, 以及在理论上的艰辛探索和重大贡献, 则是他能够成为党的第一代领导集体成员的主观条件。有为才有位。只有当主观条件和客观条件完全相统一, 任弼时成为党的第一代领导集体重要成员的可能性才转换为现实性。总之, 任弼时能够成为党的第一代领导集体成员, 是时代发展的产物, 是偶然与必然相结合的产物, 是中国共产党成为中革命领导核心的必然产物。

二、任弼时成长为党的第一代领导集体重要成员的历史进程。任弼时成长过程与中国革命的历史进程是同步的, 与党的成熟过程是同步的, 与党的第一代领导集体的形成过程是同步的。东方大学的学习生活, 不仅使任弼时较为系统地学习了马克思列宁主义, 更重要的是使他拓宽了政治视野, 任弼时把中国的革命与世界的革命联系在一起, 把殖民地半殖民地人民的解放运动和国际工人运动联系在一起, 政治理论水平有了显著的提高, 这为以后他成为党的第一代领导集体重要成员奠定了坚实的理论基础。任弼时较长主持团中央的全面工作, 他的领导才能得到了广泛的锻炼, 他在党内的地位也在不断地提高。任弼时在一段时间是一个战略区的主要负责人, 这种独当一面的经验, 为他后来成为党的第一代领导集体重要成员, 担负更重要的职责具有重要意义。在出使共产国际期间, 任弼时发挥了其他人无法替代的作用。1940年出任中共中央秘书长, 主持中央日常工作, 标志着任弼时开始进入党的第一代领导集体。随后成为中央书记处成员, 特别在是中共七大上成为中共中央书记处五大书记之一, 则标志着任弼时成为了党的第一代领导集体的重要成员。在党的第一代领导集体的形成过程中, 任弼时不仅为这个领导集体的建立作出了重要贡献, 而且还为维护毛泽东的核心地位发挥了特殊的重要作用, 也为形成这个领导集体的科学运行机制制作了一些开拓性工作。

三、任弼时在党的第一代领导集体重要成员岗位上的重要贡献。从1940年担任中共中央秘书长, 到1950年逝世, 任弼时在党的第一代领导集体成员的岗位上奋斗了十年。这十年, 是中国革命凯歌行进的十年, 是中国共产党自身健康发展的十年, 是中国历史改变发展方向的十年。从实践看, 任弼时在党的第一代领导集体重要成员岗位上, 身体力行参加和领导延安整风, 主持起草党的第一个历史决议, 领导陕甘宁边区经济建设, 精心筹备党的第七次全国代表大会; 解放战争期间, 为制止内战而运筹帷幄, 在转战陕北时担任中央纵队司令, 协助毛泽东、周恩来指挥全国解放战争, 及时发现并纠正土地改革中错误, 为战略决战和争取民主革命的最后胜利呕心

动血，积极参与绘制新中国建设蓝图，与党的第一代领导集体成员一同赴北平“赶考”；新中国成立后，抱着重病之躯，继续忘我工作，直至生命最后一刻。从理论上讲，任弼时在党的第一代领导集体重要成员的岗位上，推进马克思主义中国化，为把毛泽东思想确立党的指导思想作出重要贡献。他对根据地建设的理论思考，对党的建设的理论探索，对政策策略的理论创新都是毛泽东思想的重要组成部分。任弼时既参与党的第一代领导集体的一系列重大决策，又善于把党的第一代领导集体的决策转换为全党和人民的行动，而且既总结自己的实践经验，又总结全党的经验，创造性地发展马克思主义，为毛泽东思想增添宝贵的内容。

四、任弼时留给后人的宝贵财富。任弼时在党的第一代领导集体重要成员的岗位上，形成了非常有特色和十分重要的历史与现实意义的人格风范，即实事求是、坚持真理的信念；坚定不移、百折不挠的精神；宽容厚道、公道正派的作风；吃苦耐劳、无私奉献的品行。他去世时，毛泽东号召学习他的革命精神，其他中央领导人也对他的品格作出了高度评价。任弼时在党内的威信很高，除了革命洪流把他推到党的第一代领导集体成员的岗位，并赋予其权力外，主要是任弼时特殊的人格魅力。叶剑英在怀念任弼时说：“他是我们党的骆驼，中国人民的骆驼，担负着沉重的担子，走着漫长的艰苦道路，没有休息，没有享受，没有个人的任何计较。他是杰出的共产主义者，是我们党最好的党员，是我们的模范。”任弼时的人格风范是我们党的最可宝贵的财富，激励我们在建设中国特色社会主义道路奋勇向前。

五、任弼时与党的第一代领导集体其他主要成员的人际交往及与他们之间的深厚感情。党的第一代领导集体从遵义会议开始形成，到中国共产党第七次全国代表大会正式形成，以后在相当长的时间内保持稳定状态，其主要成员除任弼时外，还包括毛泽东、刘少奇、周恩来和朱德。任弼时在与毛泽东的交往中，尊重毛泽东，支持毛泽东，维护毛泽东，善于把毛泽东的战略决策转化为伟大实践；与刘少奇在工作上互相支持，在生活中互相关心；任弼时与周恩来是志同道合的战友，他们配合十分默契，情谊十分深厚；任弼时与朱德是忘年之交，一个是第一领导集体中年纪最小，一个是年纪最大的，一个擅长政治谋划，一个精于军事指挥，他们的密切配合为夺取中国革命胜利作出了重要贡献，他们的深情厚谊成为人间佳话。而党的第一代领导集体成员的雄才大略和通力合作则是中国革命从一个胜利走向另一个胜利的重要原因。该成果的学术价值主要表现在：第一，拓宽了中共党史研究的领域，把研究党的重大历史事件和党史重要人物有机地结合起来，更好地发挥党史资政育人的作用。第二，通过深入研究，填补了任弼时研究的空白。第三，认真分析中国共产党第一代领导集体的建立与成熟过程，科学分析了任弼时成长过程和规律，系统总结任弼时的理论与实践贡献，为正在进行了建设中国特色社会主义事业，为加强党的自身建设提供了有价值的理论支持。第四，研究运用历史学、政治学、人才学、心理学等办法研究中共党史人物，无疑是有益的尝试。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

